

5 Céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus, al mes... 1.50 Ptas.
Fuera, trimestre... 4.—
Extranjero y Ultramar, trimestre... 9.—

Toda la Correspondencia al Director.

CRÓNICA REUSENSE

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR, DE AVISOS Y NOTICIAS
DIRECTOR: D. JUAN SUGRAÑES ALEU

5 Céntimos

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción é Imprenta, Arrabal bajo de Jesús, número 4, y en la Administración Plaza de Prim, número 9, principal.

Esquelas mortuorias, anuncios, reclamos, comunicados y avisos á precios convencionales.

AÑO III.

MARTES 15 DE MARZO DE 1898.

NÚM. 617

FARMACIA SERRA

LA QUE PAGA MAS CONTRIBUCIÓN DE LA PROVINCIA

FARMACIA

ABIERTA TODA LA NOCHE

Arrabal de Santa Ana, 80, junto á la plaza de Cataluña

GRAN FARMACIA CARPA

•• ABIERTA TODA LA NOCHE.—SERVICIO ESMERADO Y PRECIOS LOS MAS ECONOMICOS ••

A éste se debe el aumento de despacho desde mi traslado y que aumentará más cuando el público se entere de las ventajas que se obtienen surtiéndose en ella.

CONFITES CARPA REMEDIO RÁPIDO Y SEGURO PARA COMBATIR LA TOS

De todos los específicos que se venden para combatir la TOS, ninguno ha obtenido los distincios de Diploma de Honor y Medalla de Orc, más que los CONFITES CARPA, lo cual prueba la superioridad que tienen bajo todos conceptos sobre sus similares. No contienen ópio ni morfina.

Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas. En Reus, 2 Ptas. frasco en la Farmacia del autor

PLAZA DE PRIM número 1 y ARRABAL SANTA ANA número 2

GRAN CRIADERO

DE

CEPAS AMERICANAS EN TARRAGONA

DE

PABLO FORTUNY Y COMPAÑIA

(Propietarios viticultores)

SITUADO ENTRE LAS LINEAS FÉRREAS DE VALENCIA Y DEL NORTE A 112 KILOMETRO DE TARRAGONA

Variedades garantidas, gran cosecha

Representante en Reus, Administración de la "CRÓNICA REUSENSE".

LA BOTCHA

GRAN ALMAGÉN DE CRISTAL, LOZA Y PORCELANA

20.000 copas y vasos finos y entrefinos lisos y tallados. Escupidoras de cristal y majolica.—Macetas, jardineras, jarrones y floreros. Candelabros, Candeleros en cristal y bronceado, palmatorias, arandelas. Vinagreras, porrones, tazas para vino y vinagreras para misa. Variedad en artículos de fantasía y cestas en cristal para bodas y bautizos. Vajillas juegos de café, the y chocolate, en loza y porcelana. Probetas graduadas de 15 á mil gramos.

SERVICIO ESPECIAL PARA FONDAS Y CAFES

Hules blancos para mantelería, gutaperchas, regillas para carruajes y tapetes cómoda.—Plumeros, sacudidores, cepillos de todas clases juegos para portiers, dominó, ajedrez, lotería y

JUGUETES PARA NIÑOS

REUS—Calle Carnicerías Viejas y Cárcel número 7.—REUS

PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO

PRECIOS SIN COMPETENCIA

TOS ••••• TOS

DESAPARECE RÁPIDAMENTE USANDO EL

JARABE SERRA

No contiene ópio ni morfina, por la que puede administrarse á los niños sin ningún peligro. Véase el prospecto.

SE VENDE EN REUS

Farmacia Serra

ABIERTA TODA LA NOCHE

TOS ••••• TOS

Comadrona

La comadrona doña Dolores Coca Casas, de la Facultad de Medicina de Barcelona, ofrece sus servicios en la asistencia á partos y recibe en su casa en consulta

Arrabal alto de Jesús, 20, 1.º.—REUS

DON EDUARDO BORRAS PEDRET

MÉDICO CIRUJANO

ha trasladado su habitación y despacho al Arrabal de Santa Ana, 45, Reus

EL ABOGADO

Don Bienvenido Pascó Tarrech

ha establecido su despacho en el entresuelo de la casa número 1 de la arrabal de Santa Ana (esquina á la calle de Monteros) y tiene el gusto de ofrecer sus servicios á sus conocidos y amigos y al público.

Horas de despacho: de diez á once y de seis á ocho.

LOCAL Y GENERAL

Lo desapacible y lluvioso del tiempo, motivó que anteayer nuestros paseos se vieron poco menos que desiertos.

Los cafes y teatro Fortuny, estuvieron concurridísimos, lo cual nada tiene de extraño, pues no se podía parar en la calle á causa de la lluvia y de la baja temperatura que reinaba.

—La hija de nuestro distinguido compañero el director propietario de *El Noticiero Universal*, señor Peris Mencheta, doña Flora Peris Mencheta de Sedó, ha sa niña.

Enviamos nuestra más cumplida enhorabuena á las distinguidas familias de Peris Mencheta y Sedó, por tan fausto suceso.

—A causa de las continuas lluvias de estos días, la inmensa mayoría de nuestras calles se hallan poco menos que intransitables.

—Han sido destinados á los cuerpos que se indican los siguientes individuos de tropa pertenecientes á esta región:

Albuera.—Francisco Mestre Vialta, de Cabacés; Juan Oliver Pons, de Sarreal; Antonio Gurot Palau, de Reus; Francisco Andreu Garcia, de Ribarroja; y José Camber Ferrer, de Tortosa.

Luchana.—Pedro Loy Montrós, de Tarragona; José Huguet Miguel, de Calafell; Francisco Pino Seguí, de Mora de Ebro, y José Valentí Martínez, de Pinell.

—Derivado de lo intransitable de los caminos y carreteras que afluyen á nuestra ciudad el mercado celebrado ayer no asistieron gran número de forasteros, efectuándose tan escasas operaciones que no vale la pena de mencionariarlas, regiendo los precios de la semana anterior.

—Estos días llamaban la atención por nuestras calles cuatro infelices soldados procedentes de Ultramar, vestidos de rayadillo.

Es verdaderamente inhumano lo que se hace con esos heroicos defensores de nuestra bandera, que después de regresar enfermos y sin fuerzas, aun la patria les niega un miserable capote con que cubrir sus escálidos cuerpos, evitando los deplorables efectos de un cambio brusco de temperatura.

¡Mas caridad!, señores... ¡Mas caridad!

—La temperatura de anteayer y ayer mañana fué fria, tanto que aparecieron heladas algunas pequeñas charcas de agua.

—Al objeto de conferenciar con D. Alberto Bosch y transmitirle las excelentes impresiones recogidas entre sus amigos del distrito de Roquetas, salió ayer para El Bonillo D. Eduardo Masip, de donde regresará en breve.

—Dicen de Tarragona.

«Restablecido de su indisposición nuestro distinguido amigo el Excmo. señor marqués de Vistabella, senador por esta provincia en las últimas Cortes, estuvo ayer á ofrecer sus respetos á nuestro respetable Prelado, quien le dispensó una cariñosa acogida.

Durante los días que el señor marqués no ha salido de casa, por la inclemencia del tiempo y por exigirlo el cuidado de su dolencia, ha recibido innumerables pruebas del afecto y consideración con que le distinguen sus amigos.

esto evidencia las simpatías que ha sido captarse por sus brillantes cualidades.

—Durante la semana que terminó ayer se han dictado en la Audiencia provincial las siguientes sentencias:

Día 7.—Contra Antonio Panadés Casamitjana, por lesiones, cuatro meses y un día de arresto.

Día 8.—Contra Pedro Rocamora, por hurto. Dos meses de arresto.

Día 9.—Contra Rosa Palau y Rosa Ferrán, por hurto, se le impuso 125 pesetas de multa.

Día 11.—Contra Miguel Pascual Vila, por el delito de lesiones, se le impuso 125 pesetas de multa.

Día 12.—Contra Juan Crivillé Salvadó, por lesiones, se le impuso nueve meses y cuatro días de prisión correccional.

—La Junta provincial escolar de socorros acordó, en su sesión del 12 del corriente conceder los siguientes auxilios á soldados enfermos procedentes de Cuba:

A José Blasi Martí, de Montblanch, 30 pesetas; Pedro Ollé Badía, de Vallmoll 20; Nicasio Ollé Badía, de Vallmoll, 20; José Solé Vidal, de Tarragona, 25; Ignacio Sanjuana, de Tarragona, 30; Antonio Llagostera, de Tarragona, 30; Lorenzo Gallofré Viñes, de id., 30; Juan Masip Grau, de id., 30.

—Por la zona de reclutamiento de la vecina capital, según lo prevenido por el ministro de la Guerra, se ha remitido á la superioridad la relación de los soldados pertenecientes á los reemplazos de 1891, 92 y 93, afectos á la misma.

—Según noticias particulares que ayer recibimos, las lluvias de estos días son casi generales en nuestra provincia.

—Según nota que se nos ha pasado de la Administración de Consumos de esta ciudad, se recaudaron en el día ayer, por diferentes especies, sujetas á dicho impuesto, la cantidad de pesetas 1149'99.

—MIL PESETAS al que presenta cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades orinarias.

SECCIÓN OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE LA CIUDAD DE REUS

REEMPLAZOS

Debiendo recibirse en esta Casa Consistorial el día de hoy desde las 10 de la mañana á la una de la tarde y de las 5 de la misma á las 8 de la noche las pruebas de los expedientes de las exenciones legales alegadas por los mozos concurrentes al presente Reemplazo ó á los de anteriores que se expresan en la relación adjunta de esta Alcaldía, en cumplimiento de lo prescrito en el art. 63 del vigente Reglamento para la ejecución de la Ley, cita á los tres mozos que hayan obtenido en el sorteo los tres números siguientes á cada uno de los mozos que alegan exención, para que ellos ó sus padres se presenten en la Casa Consistorial el indicado día y hora á fin de que puedan, si lo consideran necesario, alegar en el expediente las contrajustificaciones que se le ofrezcan.

Y para que sirva de citación á los mozos interesados se publicará y fijará este bando en la forma de costumbre.

Reus Marzo de 1898.—El Alcalde, Jo-

SE REEMPLAZA QUE SE

Reemplazo de 1898

PARA LAS 10 DE LA MAÑANA

José Sisquellas Vilá, n.º 87 del sorteo.—Baldomero Martínez Escoda, 88.—Augusto Sugrañes Salvadó, 90.—José Barba Gassol, 92.—Pedro Elías Llauredó, 100.—Antonio Duch Capdevila, 101.—Francisco Pellicer Cortés, 102.—Juan Cort Capdevila, 104.—Francisco García Sugrañes, 105.—Mario Cort Buxó, 120.—José Bergués Jaumá, 124.—Joaquín Barbonés Aguadé, 129.—Laureano Bigorra Vidal, 130.—Juan Pamies Julio, 131.—Jaime Casals Monté, 138.—Francisco Salomó Vergés, 140.—Pedro Fort Montserrat, 144.

PARA LAS 5 DE LA TARDE

Jaime Berer Sans, 145.—Francisco Fusté Verdala, 161.—José Novás Tosquellas, 165.—José Gavaldá Sardá, 166.—Juan Roca Solé, 172.—José Mercader Papió, 173.—José Pamies Andreu, 179.—Vicente Anguera Cavallé, 183.—Antonio Ferré Poblet, 184.—Miguel Descarrega Andreu, 189.—Agustín Gurrea Argilaga, 193.—Emilio Solá Escolá, 167.—Aniceto Palau Plana, 200.—Salvador Salvadó Massagué, 204.—Enrique Vilalta Isern, 205.—Ramón Truca Guin, 207.—Jaime Agramunt Puigiber, 210.—José Roig Vilaseca, 215.

JUDICIAL

AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicios orales señalados para la semana próxima:

Día 15.—Oral.—Causa procedente del Juzgado de Falset por el delito de amenazas, contra J. F. G.; magistrado ponente, Sr. Jalón; abogado, Sr. Musté; procurador, Sr. García.

Día 15.—Oral.—Causa del Juzgado de Reus, delito, amenazas, contra T. A. A.; ponente, señor Jalón; abogado señor Alvarez; procurador, señor García.

Día 17.—Oral.—Causa del Juzgado de Tortosa, delito, hurto, contra P. B. M.; ponente, señor Jalón; abogado señor Ixart; procurador, señor Forn.

LA GUERRA EN CUBA

VIARIAS NOTICIAS

Cerca de Esperanza (Villas), los rebeldes volaron con dinamita una alcantarilla. En el sitio de la hazaña dejaron una carta firmada por el cabecilla Bermúdez, amenazando al poblado. La carta termina con vivas al ejército libertador y con mueras á la autonomía. —El capitán general Sr. Blanco obsequiará el miércoles con un banquete á los jefes y oficiales de las dotaciones de los acorazados «Quendo» y «Vizcaya»

La fiesta se celebrará en el palacio del Gobierno general, y á ella serán invitados también varios personajes del elemento civil. —Ha llegado á la Habana el crucero de la marina imperial de Austria «D nau», de 2.570 toneladas y máquina de 1.430 caballos. La llegada del «Donau» es objeto de comentarios. —Los periódicos liberales elogian á los ministros insulares porque han concedido puestos en la administración de la isla á varias personas de color. —La función organizada en el teatro de Tacón, y cuyos productos se destinan á la suscripción para construir un buque de guerra que llevará el nombre de Isla de Cuba, se calcula que producirá unos ochenta mil duros en oro.

LA ESCUADRILLA

Como el tiempo ha abonanzado la escuadrilla habrá zarpado al amanecer.

LABORANTES EN ITALIA

Los periódicos de París afectos á los filibusteros cubanos publican un largo telegrama que desde Roma dirige el laborante doctor Falco.

En él se supone que los fuerales de Cavallotti fueron una imponente manifestación en favor de la independencia de Cuba.

Se desplegó en el cortejo una gran bandera cubana sin que las autoridades interviniesen para nada, á pesar de figurar en la comitiva ministros, senadores y diputados y numerosa multitud que presidía á los representantes de las asociaciones populares.

Estaba adornada con los colores de la bandera separatista y aparecía en ella la inscripción siguiente: «Cuba libre al poeta campeón de la libertad».

La colocaron en el féretro, que ha sido enviado á Milán.

EN ORIENTE

Telegrafian al Herald desde Manzanillo: «El día 7 regresó de una expedición el batallón de Extremadura, que había salido el día 1 de Media Luna, y realizando una brillante marcha llegó el día 3 á Purial, Bocas y Calderes, sitios no visitados por el ejército desde el comienzo de la guerra. Sostuvo la columna grandes tiros, y tuvo dos muertos y ocho heridos, que lo fueron por balas explosivas. Los heridos embarcaron en el «Reina de los Angeles».

El día 8 llegó la columna Otero, que traía tres heridos. Las columnas citadas, después de siete días de operaciones, sólo dejaron cinco enfermos. Racionadas ambas, siguieron las operaciones.

Las impresiones recogidas en los diversos puntos visitados en el campo—dice el correo postal—son que en él vive, aparte de la gente armada, muchas familias, con sobra de elementos para su alimentación, pero teniendo escasez de vestidos. Entre los insurrectos se ejerce gran vigilancia para evitar las presentaciones.»

DECLARACIONES DE SALMERÓN

Hablando con un periodista ha hecho el señor Salmerón que se encuentra en Barcelona donde permanecerá hasta fines de mes, varias declaraciones.

Ha dicho que tomará parte en varios meetings políticos, preparatorios de las elecciones por Gracia confiando en su triunfo. Una vez elegido diputado expondrá en el Congreso su programa económico.

Atribuye la principal causa de la subida de los cambios y de la baja de los valores, á las maniobras y especulaciones de los agiotistas y de los banqueros judíos.

«Bien estudiado el asunto—dijo—no encuentro otro motivo que explique tan enormes oscilaciones.»

El Sr. Salmerón es partidario de la paz, que conviene el país para que pueda rehacerse de las inmensas pérdidas en hombres y

dinero sufridas á consecuencia de las guerras coloniales.

Hablando del conflicto cubano y de sus peligrosas consecuencias, el Sr. Salmerón declaró que debe rechazarse toda ingerencia extranjera.

El problema ha llegado á los extremos actuales, que todos lamentamos, por culpa de los gobiernos monárquicos, que además de haber incurrido en tremendos desaciertos en sus relaciones con los Estados Unidos, han perdido el tiempo de un modo lastimoso, dando lugar á que el conflicto nos encuentre poco prevenidos.

EL TRIGO

—Escriben de Valladolid:

«El cambio de tiempo que con la presente semana ha comenzado, ejerce gran influencia en los campos, cuyas plantaciones también empiezan á cambiar de aspecto.

La sequía que el labrador de Castilla temía ya, por su prolongación en algunos términos, muy necesitados de humedad, ha cesado, su cecida por una época de lluvias y nieves en todas las provincias de Castilla la Vieja.

El campo estaba muy adelantado en el crecimiento de sus plantaciones y lo mismo las labores agrícolas.

El labrador por ello temía la falta de humedad que proporcionara el suficiente jugo á los sembrados y los frios retrasados que perjudicarán á las plantas.

Los pasados meses han sido, con respecto á temperatura, más propios de primavera que de invierno; por eso era de temer que después del tiempo bueno llegase el malo y se presentasen combinadas las estaciones.

Algo de esto comienza á notarse en la presente semana. Las lluvias y nieves son acompañadas de vientos muy fríos, y seguidas de fuertes heladas.

La humedad es hoy conveniente y hasta necesaria al campo; pero los hielos han de perjudicarle, si continúan mucho tiempo.

Si los frios de ahora y las actuales nevadas hubieran venido en el mes de Enero, más ventajas tendría el labrador, aunque los cultivos módicos, el agricultor recibe con gusto el agua y la nieve que riegan sus tierras.

En los mercados de trigo se encuentra mucha variación, tanto por la diferencia de cotizaciones, como por las operaciones realizadas y las ofertas y demandas que se notan en las diferentes plazas mercantiles.

La baja que este cereal experimentó á consecuencia de los acuerdos del Gobierno relativos á la supresión del impuesto de recargo sobre importación de trigos extranjeros y rebaja de derechos arancelarios, no fué un golpe ni proporcionada en todos los mercados españoles, esa alarma, ha influido más en unos que en otros y la baja repentina en todos los mercados, más moderada en unas plazas que en otras.

De todos modos, el precio del trigo ha experimentado la pasada semana una baja de dos pesetas en fanega, aproximadamente, que en la actual se conserva con pocas variaciones.

Tanto los tenedores como compradores, se muestran retraídos para celebrar operaciones, esperando se normalice la situación de los mercados.

En Valladolid se cotiza hoy, con poca diferencia de los días anteriores, de 52 á 52,50 reales la fanega de 94 libras.

Las entradas son escasas en este mercado, y las operaciones de muy poca importancia.

—Las harinas sin variación en los precios; á pesar de la baja del trigo, sigue cotizándose de 21 á 22 reales la arroba de primera.

—El mercado de vinos con poca mayor animación que el mes pasado, pero sin mejorar los precios ni realizarse grandes ventas.

En Pozaldez ha bajado 10 reales el precio de la fanega de trigo.

En Rueda se han vendido 650 fanegas á 59,50 reales las 94 libras.

En Sepúlveda (Segovia) el trigo blanquillo está á 51 reales fanega, y el rojo á 50.

En Almedralejo (Badajoz), á 55 reales fanega (hay 10.000).

En Madridejos (Toledo) hay 500 fanegas á 57 reales.

En Herrera de Pisuergra (Palencia) la fanega se vende á 50 reales.

—Los sucesos de Navas del Marqués no tienen otra importancia que la del asalto de la estación por un grupo de mujeres.

Estas rompieron buen número de sacos de centeno que había almacenados en la estación férrea.

Llegada la fuerza que se envió, se restableció el orden.

En el gobierno civil de Guadalajara se ha celebrado una numerosa reunión de contrabuyentes para resolver el conflicto del alto precio del pan.

Después de detenida discusión, se acordó abrir una suscripción mensual y que el Ayuntamiento haga que se elabore pan por su cuenta para las clases pobres.

A pesar de ofrecer D. Nicolás Cuesta 4.000 fanegas de trigo á 55 reales, los panaderos insisten en vender el pan á 45 céntimos.

Aumento de comercio en Filipinas

Según parece las casas exportadoras á Filipinas, de Barcelona, han entablado gestión para que la compañía Transatlántica, y previo aumento de 15 por 100 sobre los fletes, que ahora cobra, eleve á 12 las 13 expediciones que, según el contrato vigente, efectúa en cada año desde aquel puerto al de Manila.

A juicio de la Cámara de comercio de Santander, interesada á su vez en este asunto, con la sola condición de que la mitad, al menos, de las expediciones que se realicen partan desde aquel puerto, ha llegado el momento de adoptar resoluciones que consoliden, por los lazos de la sangre y por la vida activa de los negocios, el justísimo dominio que tiene España en Filipinas.

También es de parecer esta corporación que se fomente la emigración á dichas islas, dando más facilidades y mayores recursos á propios que á los extraños, con lo cual se quitarían víctimas á las raudas de emigrantes, que van á perecer de hambre y de sufrimientos y enfermedades á las sabanas ó llanuras del continente americano, siempre ingrato para nosotros.

En la Asía española, añade la Cámara, esperan millones de hectáreas de terrenos vírgenes que sin gran esfuerzo harían la fortuna de los que vayan á cultivarlos; que el aumento de servicios postales y de transportes es una medida importantísima, cuya adopción reclama con urgencia los intereses del país; que para evitar que se rapitan intencionalmente como la reciente sofocada, es preciso llevar allá elementos nuevos y genuinamente españoles, estables, que constituyan familia y funden su porvenir en el bienestar y la prosperidad progresiva del país; que se ocupen con toda preferencia de la agricultura; que estrechamente se unan con el comercio; que se alienten por el clero español y estén en constante unión con las autoridades que allí envíe la Metrópoli.

Hace falta que el pueblo de la Península conozca aquel rico Archipiélago, la importancia de tan vasto imperio, sus enormes recursos naturales, la cómoda baratura de su vida y las ventajas positivas que los hombres enérgicos y trabajadores pueden hallar en él.

Para ello, se debe á la Cámara que de sus nacidos propósitos, se emita de folletos y publicaciones en donde se describan aquellos territorios, las facilidades que ofrece al emigrante, las ventajas que pueden reportar, cómodo viaje y fácil comunicación con su familia.

Como problema urgente de resolver, señala esta Cámara la reforma de la moneda, que haría cesar el estado poco satisfactorio que ahora tiene el tráfico con dichas islas, que haría cobrar mayores vuelos á la exportación de la Península, enviando grandes remesas, haciéndolo por la vía del Cabo, en los géneros voluminosos y de escaso valor, dando así mayor ocupación á la marina de vela, que conviene conservar por muchas razones, aun concediendo primas á los buques que aquellos viajes efectúen.

Y por último, y para las mercancías que pueden soportar el gasto de un transporte rápido y paso del canal, los vapores trasatlánticos que contando con abundante carga, numeroso pasaje y subvención del Estado, multiplicarían convenientemente las expediciones.

OTAS POLITICAS

Hubo una nota alarmante, bastante grave, á la cual se atribuyó en los círculos oficiales el pánico que por algunas horas llegó á mantenerse en la Belsa.

Se dijo que había ocurrido una colisión entre los elementos militares de la Habana.

Con tanta insistencia se dijo, y de tal modo influyó ese rumor en el precio de nuestros valores, que el Gobierno se consideró obligado á procurarse con urgencia informes oficiales, dirigiendo una pregunta al capitán general de Cuba.

El Sr. marqués de Peña Plata contestó en el acto negando que el rumor fuera fundado y extrañándose de la facilidad con que aquí se acogen esas noticias graves.

Y decían en los mencionados centros oficiales que ese es el único telegrama que ayer se recibió en ellos del capitán general de Cuba.

También se habló de la supuesta actitud de las potencias, en lo que se refiere á la cuestión de España con los Estados Unidos, y en cada círculo político se exponía un programa internacional, y desde el que niega que cuenta España con auxilios extranjeros hasta el que afirma que tenemos concertada una formidable alianza, se hicieron cálculos para todos los gustos.

La verdad de lo que haya sólo la conoce hasta ahora el Gobierno, y éste se mantiene en una reserva impenetrable.

Ni la comisión española, ni la norteamericana que han de dar dictamen sobre las causas de la voladura del Maine tienen terminados sus trabajos ni se cree que lo ultimaran pronto como se anuncia.

Mientras tanto no hay ninguna noticia que haga alterar el conocido estado de las relaciones entre España y los Estados Unidos.

Lo que sí se debe tener en cuenta es la corriente de simpatía en favor de España que se acrecienta en Europa y que reflejan los periódicos de las grandes capitales de modo bastante elocuente.

Bajo la presidencia del Sr. Silvela se reunieron ayer unas cincuenta personas en el círculo conservador.

El Sr. Silvela pronunció un discurso presentando á los candidatos para diputados á Cortes señores Isidro del Castillo de Chirel y marqués de Yarayabo, y al señor conde de Vilches, candidato igualmente para senador, los cuales fueron aceptados por unanimidad.

Manifiesto el Sr. Silvela que si en su día es él el designado para asumir la jefatura del partido, la aceptará con mucho gusto, esperando que la unión de todos los de la fuerza para ocupar este cargo.

El Sr. Cos Gayón pronunció algunas frases para decir que la unión de los elementos conservadores se lleva á cabo con mayores facilidades de lo que era de suponer y que todo el mundo la acepta en el partido, añadiendo que la fusión de los comités de distrito se haría inmediatamente, que el Sr. Silvela y él, de acuerdo, llevarían el lunes próximo la lista de los presidentes de los mismos.

Aceptada esta idea por todos los asistentes dieron las gracias los candidatos, y se dió por terminado el acto.

Respecto á la actitud que se atribuye al Emperador Guillermo, un colega de la noche atribuye al señor ministro de Estado las manifestaciones, que tenemos por auténticas, de que son absolutamente gratuitas las noticias publicadas por la prensa.

A una persona muy autorizada de la situación, oímos ayer que la mayoría del próximo Congreso será de 300 diputados, poco más ó menos.

El Gobierno tiene el propósito de que las Cámaras se constituyan lo antes posible, y con este objeto no tendría el menor inconveniente en aceptar que las actas que ofrecieran discusión entretenida se declarasen graves para ser examinadas después de tomados los acuerdos que con pretermitad exigen del Parlamento las circunstancias.

Ha causado verdadera sorpresa en los círculos políticos, y especialmente en los republicanos, la noticia de que el comité federal del distrito de La Bisbal, acordó presentar candidato para diputado á Cortes al Sr. Vallés y Ribot, siendo así que los federales que siguen á éste acordaron el retraimiento, atacando duramente á los partidarios de la lucha electoral.

Esto no obstante, la fusión republicana apoyará al referido candidato, aconsejando á sus correligionarios que voten al Sr. Vallés y Ribot.

Para los agricultores

EL BLACK-ROT EN EL CONGRESO DE TOULOUSE

El historial de los sucesivos bautismos de la infortunada criptógama no deja de tener su parte humorística.

Conocido el black-rot desde tiempo en América bajo el nombre de «Phoma uvicola», fué llamado por Bidwell, después de haber observado sus ascos, «Spheria Bidwellii».

Para «Spheria» era demasiado general, y comprendía ya otros individuos; Saccarello vió la necesidad de catalogarlo más claramente poniendo entre los «Physalosporas», notando á la vez que los Physalospora tenían parafisis, mientras que el hongo de Bidwell no las presentaba.

Llámanse parafisis una especie de ascos abortados, vacíos de esporoides, que se desahoran entre los ascos fecundados.

Má. Viala y Ravaz no resistieron á la tentación de dar una lección al micólogo italiano, y, en vista de la ausencia de parafisis en el hongo, cogieron á éste en el armario de los Leostadias: de aquí el Leostadia Bidwellii.

Pero, ¡o que son las cosas! Kunt, en 1832, había ya escogido este nombre para designar un género de compuestas; el derecho de prioridad exigía el abandono del nombre. Desconcertados Viala y Ravaz, no sabían á qué santo dar por patrón á su pobre huérfano anónimo, cuando, en un arranque de genio, tuvieron la feliz idea de dedicarlo á monsieur Guignard, profesor de botánica en la Escuela de Farmacia de París.

«Guignardia Bidwellii. El hongo de la guinda». ¿No es verdad que es bien hallada?

El americano Bidwell, y Guignard el parisiense, pueden darse á las manos á través del Océano y estar orgullosos de su ahijado. El rapazuelo ya había movido mucho ruido en este mundo antes de ser bautizado. ¡Qué no hará ahora!

Pero dejémoslos de bromas en materia tan

seria: no seremos los últimos en reírnos. Del estudio de black-rot se reduce la necesidad absoluta de destruir el mayor número posible de picnidos,—es la mejor manera de prevenir la formación de peritecos,—y de destruir estos picnidos desde el momento en que se muestra una mancha, sin dejar al hongo tiempo de ponzoñar la tierra con sus millares de gérmenes.

¿No es de este modo como se ha luchado en Alemania contra la «Gnomonia erythrasma», el black-rot, del cerezo?

Las hojas atacadas, ordinariamente en Junio, se secan, se retuercen y quedan adherentes á la rama, mostrando sus pústulas negras que se transfirman en peritecos.

El fruto se deforma y se hace inaceptable. Atacado el árbol durante muchos años consecutivos, sufre, se cubre de madera muerta y no tarda en morir.

M. Frank, que ha estudiado especialmente esta enfermedad, cuya exausión amenazaba con destruir importantes plantaciones, hizo recoger todas las hojas, quemándolas con cuidado en Otoño ó Invierno.

Repetida esta operación dos años consecutivos, dió excelentes resultados.

No se han probado allí las sales de cobre porque, á la verdad, Alemania cuenta menos que nosotros con constructores de aparatos cuyo objeto es complicar y eternizar los tratamientos de las enfermedades vegetales.

Todas las afecciones parasitarias pueden crecer, disminuir y hasta desaparecer.

Así el oidium, que tiene mucha analogía con el black-rot, después de haber devastado el Nor-Este, hace cuarenta años, no ha vuelto á hacer allí más que raras apariciones.

El black-rot del plátano, el «Gleosporium nersivequum», no ataca todos los años. Mirad una hoja de plátano medio seca, en el mes de Mayo: á lo largo de los nervios y al reverso, veréis pequeños puntos negros, órganos de fructificación absolutamente semejantes á los de nuestro black-rot vitícola.

Todas las hortalizas tienen, sin excepción, su parásito, ya sea bajo forma de mildiu, de oidium, hongos especiales que no son el mildiu ni el oidium. No están todos los años ni durante todo el año enfermas.

La viña podrá, quizás, con el tiempo sacar su terrible huésped: hay que desearlo sin contar mucho con ello.

J. ROY CHEVRINA

(Le Progrés Agricole et Viticole).

La escuadrilla

No obstante haberse dicho en el ministerio de Marina que la escuadrilla saldría ayer de Cádiz, los buques no han podido hacerse á la mar á causa del temporal.

—Los destroyers «Plutón», «Terror» y «Furor» y los torpederos «Rayo», «Arietes» y «Azor» salieron del arsenal á la bahía, colocándose delante del trasatlántico «Ciudad de Cádiz».

Todos los destroyers van provistos de cuatro palos aparejados, para que puedan navegar en mares gruesas.

Llevan también ventiladores eléctricos instalados en las máquinas.

D. Pedro Guarro, jefe de armamentos del Arsenal, ha despedido cariñosamente á los jefes y oficiales que forman la expedición, obsequiándoles con un lunch.

El jefe de la escuadrilla Sr. Villamil ha inspeccionado todos los barcos que han de formar la escuadrilla.

Se ha recibido la orden del ministro para que zarpe la escuadrilla.

Esta se halla pronta para la marcha, si como el trasatlántico «Ciudad de Cádiz» que quedó ya anteanoche con las calderas encendidas.

Créese que no saldrán hoy pues el tiempo está revuelto y el barómetro marca tendencias á bajar. El semáforo de Canarias marca allí mal tiempo.

Espérase á que éste se asegure.

En el «Ciudad de Cádiz» se han embarcado cuarenta marineros, artilleros de mar y torpedistas para el servicio de la artillería que lleva el buque.

El Sr. Villamil pernocta á bordo de este barco, en el cual irán durante la travesía al gunos oficiales de los torpederos, que turnarán con sus compañeros, compartiéndose así las penalidades del viaje.

La Compañía Trasatlántica percibirá desde el 25 del mes anterior la cantidad de pesetas 5.700 diarias por los servicios del «Ciudad de Cádiz» á la escuadrilla de torpederos.

EFEMERIDES GLORIOSAS

Entra en Burdeos el ejército anglo-español

13 de Marzo de 1814

En el mes de Febrero de 1814, cuando ya la mayoría de los ejércitos napoleónicos habían evacuado nuestra península, debido á los desastres que en la última época de la guerra de la Independencia habían sufrido, y al convencimiento que el César del siglo XIX tenía de que ya

nada bueno le esperaba en España, el gran Wellington, de acuerdo con los generales Mina, Freire, Morillo, Beresford y otros, decidió a llevar la guerra a Francia, a cuyo efecto traspuso los pirineos al frente de 4.000 hombres, recibiendo pocos días después refuerzos que le permitieron acometer al general Soult, que, con 40.000 soldados, se hallaba en la fortaleza de Orthez y sus cercanías, para impedir el paso de los aliados.

Derrotado el francés y libre, por lo tanto, el camino, el ejército angloespañol prosiguió su marcha hacia el interior del territorio invadido, y el 12 de Marzo de 1814 hallábase a la vista de Burdeos.

La guarnición de la importante plaza, sin perder tiempo, a penas vio a los aliados, desalojóla precipitadamente, dominados por la imprevisión que en su ánimo produjo la derrota del formidable ejército de Scult en Orthez.

Al siguiente día el general Beresford, de manos del mismo mairé, recibió las llaves de Burdeos.

Heroísmo del capitán Temprado y del sargento Gómez Lahoz

14 de Marzo de 1874

En el sangriento drama que en las alturas del Toix desarrollaron liberales y carlistas, destacan rodeados por un nimbo de gloria las figuras del capitán de artillería D. Eduardo Temprado y Pérez y del sargento primero de la batería, D. Blas Gómez Lahoz.

Maltrechos y vencidos los defensores de la causa legítima, el heroico capitán, con imperturbable serenidad, continuó dirigiendo el fuego de sus piezas, logrando contener diferentes veces al enemigo; cuando los suyos, mermados por las balas de los contrarios, o contagiados por el pánico general, dejaron de estar a su lado, él, con ánimo deliberado de sacrificarse en aras del deber y del honor del cuerpo a que pertenecía, cargó y disparó mientras pudo por sí mismo los cañones, teniendo a su lado, en tan apurado trance, al esforzado sargento.

Invitados a la rendición, negáronse a ello no obstante las ofertas del jefe carlista, que admiraba su valor heroico.

Mal heridos aquellos dos bizarros militares y sin poder ya disparar, casi agonicos, toda vía Temprado trató de inutilizar las piezas, consiguiendo clavar dos; pero al ir a hacer lo mismo con la tercera, cayó exánime junto a ella, al propio tiempo que Gómez entregaba su alma a Dios.

Uno y otro obtuvieron para sus familias la cruz laureada de San Fernando, con la pensión correspondiente.

La orden general del director del cuerpo de artillería, general Echagüe, en la cual hacía mención de tal proeza, fué colocada en un cuadro de honor en el Museo—donde también se guarda la espada de Temprado—y así mismo en la Academia del cuerpo y en el cuarto de estandartes del primer regimiento de Montaña.

CÉSAR

LO DE FILIPINAS

TELEGRAMAS OFICIALES

Manila 8.—Capitán general a ministro Guerra: El vapor *Lusón* salió hoy medio batallón del 15 cazadores expedicionario, que regresa a disolverse, compuesto de dos jefes, 14 oficiales y 649 tropa, todos excedentes de cupo más antiguos.

También lleva tres jefes, 15 oficiales y 218 tropa enfermos y cumplidos.—Primo de Rivera.

Bolinas 12.—Comandante destacamento a ministro Guerra: Ayer, cinco tarde, levantado sitio por compañía 6.º cazadores, al mando capitán don Gabino Otero, castigando rebeldes y quedando guarnecida.

Bolinas 12.—El gobernador general al ministro de Ultramar. Desde que se montó el cable, fui enemigo de que se amarrase en Bolinas, pues la línea terrestre telegráfica que lo une con Manila pasa por una frondosa sierra donde es fácil cortar, incomunicándonos con Europa y provocando alarmas infundadas.

Ahora lo ha hecho un grupo de aetas y fulanas partidarios del titulado rey Gabino, fué silado por rebelde, que atacaron un destacamento de cazadores mandado por el teniente Miguel Rodríguez González.

Esta partida entró en Alaminos y cortó el telegrafo.

Carece de significación política y de jefes conocidos.

La cañonera *Cebú*, que va con fuerzas de desembarco, ha ocupado y protege la estación del cable, dispersando el grupo de rebeldes que serán duramente escarmentados.—Primo de Rivera.

AL ARCHIPIÉLAGO

Barcelona 12.—Ha zarpado para Manila el vapor *Isla de Panay*, de la Compañía Trasatlántica.

Conduce al nuevo capitán general, señor Augusti, y su familia.

A despedir a esta autoridad han acudido a bordo el general Despujols, los generales Ca-

yuela, Moreno y otros; los coroneles Sáiz y Nicolau y gran número de jefes y oficiales.

También ha estado en el buque el gobernador y el alcalde.

Momentos antes de zarpas el vapor recibió el general Augusti un despacho del ministro de la Guerra, manifestándole estar ya restablecida la comunicación entre Bilisao y Manila.

También marcharon en dicho vapor los coroneles de infantería D. Francisco Ortiz Aguado, D. Francisco Olive García, el teniente coronel D. Miguel Carrio Cuadras, los comandantes D. Juan García Aguirre, D. José Medina Roldán y el segundo teniente D. Julio Castro y 98 deportados filipinos.

NOTICIAS

En el solar de la calle de Alfonso XII fué descubierto ayer un matadero clandestino, donde se encontraron huesos y pieles de mulas y caballos.

La carne se expendía en una carnicería del paseo de Santa Engracia, frente a la iglesia de Chamberí.

El dueño de este establecimiento, llamado Segundo Reinoso Carpio, fué detenido.

En el solar de la calle de Alfonso XII fueron también detenidos Eusebio Labarga Lorente, Hilario Barrera Heras y Petronilo Villar Cebrían.

Los detenidos ingresaron en la prisión celular.

En Bahillo (Palencia), se cometió a principios de Enero último un robo de cinco mil reales en metálico, del que hasta hace dos días no pudo averiguarse quien o quienes fueran los autores, a pesar de las diligencias practicadas por la guardia civil y el juzgado, pues no resultó desorden alguno en la casa, ni dejaron ninguna pista los delincuentes.

Gracias a las gestiones muy activas de la siempre benemérita fuerza, representada por el cabo del puesto de Castriello Villavega, resultan autores confesos de dicho delito, unas jóvenes de Bahillo, de 17 y 21 años de edad, en las que nadie sospechaba por tener buen concepto en el pueblo, y además, como sabedores otros dos vecinos del mismo.

El juez de instrucción de Carrión de los Condes instruye con gran actividad e inteligencia el correspondiente sumario.

El delegado de vigilancia del distrito de la Latina se presentó anoche en el juzgado de guardia en petición de mandamiento judicial para el registro de una casa en donde existían billetes de cien pesetas falsos.

El juez de guardia, en vez de firmar el mandamiento que se le pedía, creyó oportuno constituirse en la casa aludida.

El juzgado trabajó inútilmente en la averiguación de los hechos denunciados.

Se hicieron registros domiciliarios, y ni siquiera el menor rastro se encontró en que se fundara dicha denuncia.

Dice *El Cantabrio*, de Santander: «En el juzgado de Potes se ha presentado una denuncia de los siguientes hechos: D. Ambrosio Barceña, cura párroco de Tudas, escribió una carta del diputado provincial don Mariano de Linares, en la cual se dice que si los pueblos de Tudas y Balmeo dan a don Santiago López las dos terceras partes de sus votos en las próximas elecciones de diputados a Cortes, tienen a su disposición 500 pesetas en poder de D. Juan Linares, vecino de Potes.

Comisionado por D. Ambrosio Barceña, hizo presente la oferta al vecindario de Balmeo, en público concejo, D. Gregorio Bedoya Campello.»

El bote salvavidas de servicio en el puerto de Valencia auxilió a una pareja de barcas que regresaban de la pesca del bon, y a causa del fuerte temporal luchaban inútilmente por ganar tierra, y se encontraban en peligro.

Frete a Puig, un golpe de mar arrebató al pescador Ramón Gáberde, joven de 22 años, que tripulaba una de ellas.

Su padre quiso arrojarle al mar para salvar al hijo; pero se lo impidieron los compañeros, comprendiendo que la empresa era imposible.

El pobre muchacho desapareció entre las embravecidas olas, siendo ineficaces cuantos esfuerzos se hicieron para salvarle.

Blanco y Negro ha resuelto el difícil problema de unir la perfección artística al más palpitante interés de actualidad.

Si nuestro colega no viera demostrándolo de larga fecha, bastaría para probarlo su número de esta semana, encerrado en primorosa cubierta doble, donde figuran las firmas de Méndez Bringa, Ariza y Eusebio Blasco, encerrando los siguientes originales:

«Apólogos, cuento de doña Emilia Pardo Bazán; «Con pie forzado», versos de Zúñiga ilustrados por Xandoró; «Página artística», por Cecilio Pla, etc.

Y en el centro del número aparecen las siguientes informaciones y trabajos de actualidad: «Frasco» (retratos, grupos e información mortuoria); «Portafolio de la semana» retrato de Cavallotti y de su matador en duelo; «Los éxitos: La buena Sombra, por Luis Gabaldón; «A ocho días vista», por Rojo y Cilla, «El proceso del día» (retratos de

Pagán é Hilla; instantáneas interesantes del procesado, el lugar del crimen y autógrafo del autor presunto).

En el cuartel de Salamanca, donde se alojan los escuadrones de Almansa, un trompeta apellidado crespito Zurro, después de haber asistido al toque de diana, penetró en el cuerpo de guardia, en que dormía el sargento de la misma, José Amaro, y con la carabina Maüver le disparó un tiro que, por fortuna, no le produjo lesión grave y sólo una rodadura en el cuello cabelludo.

Los soldados que estaban cerca se arrojaron sobre el agresor; pero se le escapó otro tiro, que hirió levemente a un dedo al centinela.

Se ha formado juicio suprimido; que ha sido enviado ya a Valladolid.

Continúa en Niza D. Jaime de Borbón acompañado de su médico. En breve irá a Venecia.

Dice *El Correo Español* que el Casino de Manila ha abierto una suscripción para regalar dos millones al general Primo de Rivera que ya se han recaudado 75.000 pesos.

ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS

SU MARINA Y LA NUESTRA

La *France Militaire* publica una conversación muy interesante sostenida por uno de sus redactores con el teniente de navío, monsieur Mauricio Loir, que ha publicado gran número de trabajos de la propia índole, firmados con el pseudónimo de Mac-Landry.

«Se haría mal—dice el distinguido teniente de navío—creyendo que existe una desproporción considerable entre la marina española y la norteamericana. Puedo dar algunas cifras en prueba de mi aserto. Los Estados Unidos no empezaron hasta 1835 a tener marina de guerra.

La ha hecho lentamente, poco a poco, y no posee en la hora actual más que cuatro barcos acorazados de primera clase.

Tiene, además, tres cruceros acorazados (tenía cuatro antes de perder el *Maine*) y algunos guardacostas y torpederos acorazados también.

En suma, el total de barcos acorazados norteamericanos es de 11.

España no tiene más que un solo barco acorazado de primera clase, pero tiene tantos cruceros acorazados como los Estados Unidos, y la cifra ocho, que forma el total de sus buques de esa clase, no es sensiblemente menor que once para una guerra.

Y España, en cuanto a barcos de guerra de madera, es más rica, posee 51, y los Estados Unidos sólo 46.

De una y otra parte se trabaja con actividad febril; pero yo creo que estos trabajos de última hora sirven más para recomposición y alistamiento de los buques viejos que no para adquirir nuevas unidades de guerra.

No es, según mi juicio, la marina de guerra americana hoy superior a la española, y entiendo que si esta última acabara por su cumbir, no sería sin que antes ocurrieran terribles choques y combates encarnizados, de que resultarían para su enemigo males enormes.

En la lucha, los españoles son marinos esencialmente bravos, y yo os garantizo que contra los americanos se batirían con todo el corazón.»

Polo de Bernabé en Washington

EN CASA BLANCA.—LOS DISCURSOS

Nuestro representante en Washington, señor Polo de Bernabé, ha telegrafado al señor ministro de Estado dándole cuenta de sus primeras visitas oficiales a Mr. Sherman y Mr. Day.

En estas visitas se han cambiado frases de mucha cordialidad y cortesía, si bien nada prejuzga el Sr. Polo de Bernabé sobre las contingencias que puedan tener en el porvenir las relaciones entre los dos Gobiernos.

Informes particulares dan cuenta de la recepción en los siguientes términos:

El representante de España, Sr. Polo de Bernabé, con su comitiva, fueron al departamento de Estado, donde los recibió mister Sherman, el cual los acompañó a Casa Blanca, donde el presidente Mr. Mac Kinley, los recibió en el salón azul, que ofrece soberbio aspecto, pues había sido adornado para la comida dada el día anterior al príncipe Alberto de Bélgica, y la ornamentación se conservaba intacta.

El Sr. Polo de Bernabé y los funcionarios de la legación fueron presentados por mister Sherman, cambiándose saludos muy cordiales.

A la recepción, que duró veinte minutos, asistieron el antiguo vicepresidente Levi Morton y el agregado militar de Mr. Mac Kinley.

El Sr. Polo de Bernabé, dirigiéndose a mister Mac Kinley, se expresó en los siguientes términos:

«El objeto principal de mi honrosa misión consiste en hacer todo lo posible para mantener y estrechar las relaciones más amistosas entre nuestras dos naciones. Para lograr este propósito, que tan de acuerdo está con mis sentimientos personales, estoy dispuesto a hacer todos los esfuerzos posibles, y no dudo de conseguirlo si, como espero, tengo la for-

tuna de alcanzar la benevolencia de vuestra excelencia y vuestra cooperación eficaz.»

El Sr. Polo de Bernabé terminó diciendo que estaba especialmente encargado por la Reina regente para expresar los votos personales que hacía por la felicidad de Mac Kinley y la prosperidad del pueblo americano.

El presidente contestó:

«Me es muy grato recibir las seguridades que manifestáis de mantener y estrechar de todas las maneras posibles las relaciones más amistosas entre ambas naciones.

Yo os aseguro que á ello contribuiré con mis esfuerzos personales, y los de mi gobierno tenderán con no menos ardor al mismo propósito levantado.

«Llegáis con el prestigio del nombre distinguido, llevado por vuestro honrado padre, cuyos servicios por estrechar las buenas relaciones entre España y América, son del dominio de la historia.

El presidente añadió que, gozando el señor Polo de Bernabé de ese prestigio y conocimiento personalmente el país y la nación, tenía con doble título su confianza y su simpatía.

Mac Kinley ofreció al Sr. Polo—sus votos personales más sinceros y terminó diciendo: «Os ruego que comunicuéis a S. M. la apreciación sincera que me merecen sus amistosos sentimientos y los votos que hago por su felicidad y porque España y el pueblo español disfruten los beneficios de la paz y de la prosperidad.»

OPINIÓN SOBRE LA GUERRA

Dicen de Washington:

«El ministro de España Sr. Polo de Bernabé, en una «entrevista» sostenida con un representante de la prensa, ha declarado que está convencido de que los Estados Unidos no quieren la guerra, como España no la quiere tampoco, y que lo mejor que podrían hacer es dar a conocer su criterio acerca de semejante calamidad.»

LO DE LA VENTA

El *Diario de los Debates*, de París, dice que las noticias lanzadas por ciertos periódicos americanos relativas a la venta posible de Cuba pugnan con los unánimes sentimientos del pueblo español, y son unos simples avances para determinar dicha opinión.

INFORME SOBRE EL «MAINE»

Según un telegrama de Nueva York, que publica *The Times*, la comisión investigadora sobre la catástrofe del *Maine* continúa sus trabajos.

Añade que varios oficiales de la marina americana se inclinan a formular la hipótesis de que la explosión fué debida a una causa exterior.

The Daily Mail, inserta un despacho de Washington diciendo que probablemente la comisión expresada entregará su dictamen a Mac Kinley el martes próximo.

SE COMPRAN BUQUES

«El crucero de guerra «Almirante Abreu» que se está construyendo en los astilleros del Tyne, y que está a punto de ser terminado, tal vez sea adquirido por el Gobierno de los Estados Unidos.

Por lo menos éste ha hecho proposiciones para comprar.

El almirantazgo—dicen de Washington—no ha recibido aún respuesta definitiva acerca de las negociaciones para comprar los cruceros brasileños, «Amazonas» y «Barbosa».

El gobierno de los Estados Unidos ha dirigido telegramas a Génova y a Liorna preguntando si hay barcos de guerra en venta.

La contestación ha sido negativa.

También se ha negado el Gabinete del Japón a vender a los norteamericanos dos buques de guerra que se están construyendo en los astilleros de Filadelfia.

SUPUESTAS DECLARACIONES DE UN EMBAJADOR

Las laborantes no cesan en su campaña para sembrar la desconfianza contra nuestro país y llevar la alarma a los centros en que se cotizan los fondos españoles.

En un telegrama que se supone fechado en Berlín y que publican algunos periódicos de esta ciudad, se asegura que el embajador de España cerca del emperador Guillermo ha hecho declaraciones importantes al corresponsal de un periódico húngaro, el *Budapest Hirl*.

Los Estados Unidos—había dicho el diplomático español, si fuera exacto el relato de la «entrevista»—ha comenzado el bloqueo de España.

Tienen dos barcos en Lisboa y otros cuatro en aguas españolas.

La guerra es casi inevitable. No podemos intentar nada contra los puertos norteamericanos, cuyas defensas han sido completadas últimamente.

Tampoco podemos tomar la ofensiva en el mar y los veremos forzados a tomar la defensiva.

En cambio el embajador español habría mostrado gran confianza en el efecto de las patentes de corso que se entregarían a los noventa barcos matriculados en Barcelona, Valencia y otros puertos de la Península y en la acción de los torpederos.

El corresponsal pone en boca del diplomático las siguientes palabras:

«Bien sabemos que tendremos que sostener la guerra sola.

«Aun cuando la prensa francesa y alemana está de nuestra parte, sólo podemos contar con nuestro valor y con nuestras propias fuerzas.»

Aun cuando todas las personas sensatas tienen la certidumbre de que las afirmaciones del corresponsal serán desmentidas por el embajador, la supuesta «entrevista» ha causado deplorable efecto y ha sido divulgada por las agencias.

OPINIONES Y CONSEJOS

Paris 12.—Dice el periódico *Paris* que el concierto europeo que impidió recientemente la desmembración de Turquía, debe aspirar ahora a que no sea España la primera víctima del panamericano.

Viena 12.—La *Nueva Prensa* dice ser perfectamente comprensible que España desee el relevo del cónsul americano Sr. Lee amigo y sostenedor de los insurrectos cubanos.

De los Estados Unidos depende, pues evitar la guerra, para la que tampoco España ha de mostrar empeño.

Paris 12.—El *Diario de los Debates* dice: en su número de hoy que las noticias lanzadas por ciertos periódicos americanos relativas a la venta posible de Cuba, pugnan con los unánimes sentimientos del pueblo español, y son unos simples avances para determinar dicha opinión.

San Petersburgo 12.—El periódico *Vedomosti* dice que el régimen autonómico otorgado a Cuba garantiza suficientemente los intereses americanos, y aconseja a los Estados Unidos que no sueñen en una guerra con España y que se preparen, aumentando sus fuerzas, contra los peligros más serios de que Inglaterra y Alemania pueden amenazar ulteriormente los intereses de la república norteamericana.

Paris 12.—El *Gaulois* dice que sabe por una distinguida personalidad española, que el ministro de Negocios extranjeros Sr. Hanotaux y el embajador de España Sr. León y Castillo, trataron extensamente de la cuestión de Cuba y Filipinas.

Añade que el Sr. Hanotaux hizo promesas encaminadas a poner coto a los conspiradores que se agitan en París para perjudicar los intereses españoles en Cuba y Filipinas.

Le *Figaro* advierte que los Estados Unidos traían, al parecer, de buscar una alianza con Inglaterra para aplicar en América la doctrina de Monroe, lo cual constituye verdaderamente un hecho contrario a lógica.

Le *Soleil* se expresa en términos de mucha simpatía a España.

Paris 12.—Un despacho de Roma publicado por *Le Figaro*, dice que median actualmente gestiones en el Vaticano para decidir al Papa a interponer su influencia a fin de dar solución al conflicto hispano-americano.—Fabra.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 11	DÍA 12
4 por 100 perpetuo interior		
Fin corriente...	61 50	61 45
Idea fin próximo...	00 00	00 00
Idea fin próximo...	81 15	81 30
Idea E, de 50.000 pts. nomina	61 20	61 35
Idea E, de 25.000 id. id.	61 35	61 40
Idea D, de 12.500 id. id.	62 20	62 25
Idea C, de 5.000 id. id.	64 00	65 15
Idea B, de 2.500 id. id.	64 70	65 65
Idea A, de 500 id. id.	64 50	65 00
En diferentes series...	64 70	65 50
4 por 100 perpetuo exterior		
Serie E, de 24.000 pts. nomina	77 00	76 60
Idea E, de 12.000 id. id.	77 00	76 70
Idea D, de 6.000 id. id.	77 50	77 25
Idea C, de 3.000 id. id.	78 60	78 50
Idea B, de 2.000 id. id.	82 00	82 60
Idea A, de 500 id. id.	82 25	82 00
Idea G y H, de 100 y 200 id. id.	90 00	88 00
En diferentes series...	77 00	78 00
Partidas de 50.000 pts. nomina	00 00	00 00
Idea de 100.000 id. id.	00 00	76 75
4 por 100 amortizable		
Serie E, de 25.000 pts. nomina	71 50	71 80
Idea D, de 12.500 id. id.	71 25	71 80
Idea C, de 6.250 id. id.	00 00	72 00
Idea B, de 3.125 id. id.	72 10	72 25
Idea A, de 500 id. id.	72 25	72 15
En diferentes series...	71 40	72 50
Oblig. del Tesoro (serie A)	000 00	100 75
Idea id. (serie B)	100 45	100 65
Idea de Anualidad interés 5 por 100 anual, nomina 1 al 800 000	91 25	92 75
Idea hasta 10.000 pts. nomina	91 40	92 90
Billetes de Cuba (1884)	84 25	85 25
Idea hasta 10.000 pts. nomina	84 50	85 00
Billetes de Cuba (1890)	70 00	72 25
Idea hasta 10.000 pts. nomina	70 00	72 00
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	104 30	000 00
Idea al 4 por 100, capital 100	00 00	00 00
Acciones Banco de España	393 00	398 00
Comp. Anón. de Tabacos	227 00	238 00
Obligaciones Filipinas 6 p. 100	90 90	91 10
OTROS VALORES		
Londres, vista, 3 meses, 6 meses	35 00	35 12
Paris, vista	38 25	38 75
Amortizable, 71,80		
Cubas, 86,25		
Banco, 393,00		
Tabacos, 238,00		
Paris, vista, 38,25		
Londres, vista, 35,00		
Filipinas, 90,90		
Barcelona, 61,32		
Paris, 54,60		
Telegrama Bernabé		
Paris 12 (3,15 tarde)		
4 por 100 exterior, 56,37		
3 por 103 francés, 104,10		
5 por 100 italiano, 93,82		
Turco, 22,17		
Portugués, 19,31		
Brasileño, 59,10		
Argentino, 59,10		

EL NACIONAL

POPULAR DIARIO INDEPENDIENTE

MADRID

PRECIOS

Para los suscriptores del a CRÓNICA REUSENSE, 60 céntimos al mes.

Fuera trimestre, Ptas. 2.

Puntos de suscripción. En la Imprenta de los señores Carreras y Vila, Administración de la CRÓNICA REUSENSE Plaza de Prim número 9, principal y en la librería de don José Altayó, Plaza de Prim núm. 9, tienda.

ACADEMIA DE CORTE

PARA SRAS. Y SRITAS.

BAJO LA ADVOCACIÓN DE

NUESTRA SRA. DEL CARMEN

Dirigida por las

Srtas. ANDREU, hermanas

Calle de la Mar, 30, 2.º.—REUS

Las directoras de esta Academia tienen el gusto de participar á las familias que á partir del 2 de Enero del corriente año, queda de nuevo abierto el curso de Corte, confección y montura de toda clase de prendas de vestir, tanto en ropa blanca como de color, con el esmero y pulcritud que tienen acreditados.

Enseñanza perfecta y rápida y al alcance de las inteligencias más limitadas, gracias á la sencillez de nuestro sistema.

ANUNCIOS

Errores

QUE DEBEN DESVANECERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, asi nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues á éstos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que desconocen lo que es una hernia.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeñuelos, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico; es el braguerito de cautchouc con resorte, atestiguándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por tal medio, en el corto tiempo que hace que permanezco en esta.

Tirantes omopláticos para evitar la cargazon de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA
PLAZA DE PRIM.—REUS

Academia de Comercio

PREPARATORIA DE TENEDEJES DE LIBROS Y PERITOS MERCANTILES

DIRIGIDA POR

D. ZACARIAS HERRERO

Los satisfactorios resultados obtenidos por los alumnos de la Academia de Comercio prueban cuan sólidamente están organizadas en ella las clases, eminentemente teórico-prácticas, de

Reforma de Letra, Cálculos, Teneduría, Francés é Inglés

Plaza de la Sangre, 4, entr.suelo.—REUS

En venta

Lo está un motor de gas, de fuerza 1 caballo, sistema «Escudera», en buen estado; el que se cederá á un precio módico.

Para informes al administrador de este periódico.

Liquidación

de carruajes rústicos y tartanas. Se cederán con grandes rebajas de precios en los talleres de herrería de José María Arnavat,

Camino de Tarragona, 3, REUS

Anuncio

PARA VENDER: Lo está una bicicleta en inmejorable estado. Informarán en la Administración de este periódico.

Cal

La hay de muy buena calidad, y á precio ventajoso, en el antiguo horno de Juan Sugrañes, situado en la carretera de Tarragona.

Compañía Reusense de Tranvías

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 40 de los Estatutos de esta Sociedad el Consejo de Administración de la misma convoca á los señores accionistas á Junta general ordinaria que tendrá lugar el día 25 del actual á las diez de la mañana en el salon de sesiones de la Cámara de Comercio, al objeto de proceder á la aprobación del Balance del próximo pasado ejercicio, y á elección de Presidente y un Vocal por cesar en sus cargos los señores que los desempeñan.

Para tener derecho de asistencia á dicha Junta los señores accionistas deberán exhibir sus acciones en las oficinas de la Compañía sita en la estación de Reus desde el día 12 al 16 del actual ambos inclusive de 9 á 12 de la mañana.

Reus 8 de Marzo de 1898.—P. A. del C. de A.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Zacarías.

SANTOS DE MAÑANA.—San Hilario.

SECCIÓN COMERCIAL

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cierre de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer.

Interior..	61'00	Aduanas..	91'00
Exterior..	75'15	Nortes..	22'80
Amortizable.	90'00	Francia..	20'10
Cubas 86..	84'87	Orenses..	00'00
Cubas 90..	71'00	Ex. París.	53'50
Obligaciones 6 p ^o		Francia..	71'25
Obligaciones 3 p ^o		Francia..	37'25

GIROS

París.. 39'70 Londres.. 35'40

Se reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y París, Valores, Cupones y compra de monedas de oro y billetes de todos los países.

BOLSIN DE REUS

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEBOLS, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior..	60'95	Cubas 86..	84'87
Exterior..	75'10	Cubas 90..	71'00
Colonial..	83'00	Aduanas..	91'00
Nortes..	23'00	Francias..	20'60
Filipinas..			91'25
Obligaciones 5 p ^o		Almansa..	77'25
Idem 3 p ^o		Francia..	37'50

Paris

Exterior.. 53'00 Nortes.. 00'00

Giros

París.. 39'70 Londres.. 35'40

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa. Compra y venta al contado de toda clase de valores cotizables en Bolsa. Descuent ode capones y compra de monedas de oro de todos los países.

ESPECTÁCULOS

TEATRO FORTUNY

GRAN COMPAÑIA ITALIANA

DE

OPERA Y OPERETA

— DE —

D. EMILIO GIOVININI

FUNCION PARA HOY

La celebrada ópera en cuatro actos del Mtro. Verdi, denominada:

«Rigoletto»

Entrada la paraiso 2 reales.

IMP. DE CARRERAS Y VILA.

CRÓNICA REUSENSE

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR, DE AVISOS Y NOTICIAS

DOS EDICIONES DIARIAS

La Crónica Reusense

El Noticiero Universal

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

REUS, 2 ediciones Pts. 1'50 al mes.

FUERA, 2 id. Pts. 5'50 trimestre.

ULTRAMAR, 2 id. Pts. 9'00 "

LA CRÓNICA REUSENSE

ES + EL + PERIÓDICO + MAS + ECONOMICO

REDACCIÓN É IMPRENTA

Arrabal bajo Jesús núm. 4

ADMINISTRACIÓN

Plaza de Prim

CURSOS DE IDIOMA FRANCÉS

dirigidos por el profesor francés

MR. CH. GOUGEARD

Graduado en la Academia de Paris, individuo matriculado del Consulado general de Francia, en Barcelona, condecorado en Francia y en el extranjero

Para los que se dedican al COMERCIO

Se hace un curso de Lengua francesa y de pronunciación correcta y se aprende el Francés en seis meses, por medio de su método simplificado, instructivo, sumamente interesante y al alcance de todas las inteligencias.

Para los que cursan el BACHILLERATO

Se dan lecciones particulares preparatorias á los exámenes del Instituto de Reus, contestando en castellano las preguntas del primer curso y las del segundo curso en un francés correcto; siguiendo párrafo por párrafo el orden de sus respectivos programas; ambos cursos tratados en un estilo conciso y apoyados de ejemplos escogidos. (Este curso de 2.º año se llama de «Práctica forzada» por ser hablado y escrito exclusivamente en francés.

Para los mismos futuros bachilleres que cursan

la asignatura del Francés

en el Instituto ó en cualquier colegio, á título de Externos

Se hacen las correcciones de sus libretas de apuntes, on explicaciones comple-

mentarias, hasta el punto de que se queden completamente enterados de los objetos tratados porque una gramática sin explicaciones es un cuerpo sin alma.

Horas convencionales.—Precios limitados

DIRECCION, ARRABAL SAN PEDRO, 1. 2.º—REUS

NOTA: A los señoritos gustosos de seguir uno de estos tres cursos, se aconseja comprar antes, por un real en la imprenta de Carreras y Vila, arrabal bajo de Jesús 4, el primer cuaderno del curso simplificado, de Gramática francesa para uso de los españoles por monsieur Ch. Gougeard y eso para enterarse de su prefacio y formarse una idea de la claridad y concisión del texto de su obra.

Advertencia importante: Dichos cursos no exigen compras de libros; para seguir el primero bastará comprar cada mes un cuaderno de mi método simplificado, en casa de los citados impresores; por los cursos preparatorios á los exámenes del Instituto de primer y segundo año, basta la adquisición de sus programas correspondientes que valen solo 4 reales, en casa de su autor señor don Luis de Olavarrieta Lacalle, arrabal de San Pedro, 15, 3.º